
Protection Avancée des Systèmes 
Thermiques

Parce que la protection des systèmes de valeur nécessite une 
approche scientifique, et non pas seulement chimique



RÉGLEMENTATION

L'Obligation Légale : DMISE 26/06/2015
De nombreux propriétaires immobiliers ignorent que le traitement de 
l'eau dans les systèmes de chauffage n'est pas un choix facultatif, 
mais une obligation légale contraignante établie par la norme UNI 

8065:2019 et le décret ministériel du 26 juin 2015.

La loi établit des exigences diversifiées en fonction de la puissance 
thermique du système, avec des spécifications techniques précises 
qui doivent être respectées pour assurer la conformité réglementaire 

et la protection des biens immobiliers.
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Systèmes de moins de 100 kW
Le conditionnement chimique de l'eau est toujours 

obligatoire pour assurer la protection anticorrosion des 
éléments métalliques du système.

Systèmes de plus de 100 kW
Lorsque la dureté de l'eau dépasse 15°F (degrés 

français), l'installation d'un système adoucisseur ou 
équivalent devient obligatoire par la loi.

Note Technique pour les Bâtiments Prestigieux : Dans les propriétés de valeur et les grands complexes 
résidentiels ou commerciaux, le dépassement du seuil de 100 kW est la norme, et non l'exception. Le non-

respect expose la propriété non seulement à des sanctions administratives mais, plus important encore, à une 
dégradation rapide et coûteuse des biens immobiliers.



RISQUE CRITIQUE

Le Paradoxe de l'Adoucisseur : Tolérance Obligatoire
La réglementation exige de réduire la dureté de l'eau pour prévenir l'entartrage, mais fixe simultanément des limites 

minimales inévitables pour éviter la destruction prématurée des canalisations métalliques. Cet équilibre délicat 
représente un défi technique que de nombreux systèmes ne gèrent pas correctement.

Dureté Résiduelle Optimale
Pour l'eau chaude sanitaire, la 

dureté ne doit jamais descendre 
en dessous de 15°F, idéalement en 

la maintenant entre 15°F et 25°F 
pour assurer la protection des 

surfaces métalliques.

Le Risque d'un Calibrage 
Incorrect

Un adoucisseur mal calibré ou non 
entretenu qui ramène l'eau à 

0°-5°F produit une eau 
extrêmement agressive, avec des 
conséquences dévastatrices pour 

le système.

L'Effet Corrosif
Ce déséquilibre chimique altère 

négativement l'indice de Langelier, 
déclenchant des processus de 

corrosion galvanique et de piqûres 
qui perforeront les échangeurs de 
chaleur et les collecteurs en des 

temps extrêmement courts.



Maintenance obligatoire : Un devoir réglementaire
La norme UNI 8065 fait de l'entretien périodique des 

adoucisseurs d'eau non pas une option, mais une 
obligation technico-légale essentielle. Négliger ces 

systèmes les transforme d'un bouclier protecteur en 
d'insidieux catalyseurs de défaillances. Cela entraîne la 

destruction prématurée des systèmes, des coûts 
imprévus significatifs et des implications légales 

substantielles.

Cela entraîne non seulement la destruction prématurée 
des échangeurs de chaleur, des chaudières et des 

tuyaux, mais aussi l'exposition des propriétaires à des 
implications légales et financières importantes, y compris 

des réparations imprévues coûteuses, des sanctions 
pour non-conformité réglementaire et des interruptions 

de service affectant les résidents ou les activités 
commerciales.

Danger hygiénique
Les résines saturées et mal 

régénérées deviennent un terrain 
fertile pour la prolifération 

bactérienne, avec un risque de 
Légionellose dans les systèmes 

d'eau chaude sanitaire.

Dommages accélérés
Si le système de dosage de 

l'inhibiteur de corrosion s'arrête, 
l'eau adoucie devient littéralement 

"affamée de métal", attaquant 
agressivement les parois internes 

des tuyaux avec une violence 
chimique.

Coûts imprévus
Le manque d'entretien entraîne des 
pannes soudaines, le remplacement 
anticipé de composants coûteux et 

des interruptions de service 
potentielles avec les désagréments 

qui en découlent pour les 
occupants.



CONFORMITÉ

Le Cadre Réglementaire Italien
Pour opérer correctement sur les systèmes d'eau et de chauffage, il est essentiel de suivre les normes techniques 

strictes imposées par les autorités nationales et les organismes de normalisation. Une connaissance approfondie de 
ces réglementations constitue la base d'une conception et d'une gestion conscientes.

UNI 8065:2019 – La Norme de Référence
Cette norme technique représente la référence nationale pour le traitement de l'eau dans les systèmes de 

chauffage civils. Elle souligne l'importance cruciale d'équilibrer précisément la dureté de l'eau pour prévenir à la 
fois la formation de tartre et les phénomènes corrosifs.

Définit les paramètres physico-chimiques optimaux

Spécifie les fréquences de contrôle et de maintenance

Établit les responsabilités des différents acteurs impliqués

Remarque pour le professionnel : Un adoucissement excessif qui réduit la dureté en dessous de 15°F sans 
stabilisation chimique adéquate peut rendre le système non conforme aux réglementations, avec une 

responsabilité directe pour le gestionnaire d'installations.

D.M. 174/2004 – Sécurité de l'Eau Potable
Le décret ministériel 174 de 2004 établit des exigences strictes pour les matériaux en contact avec l'eau destinée à 
la consommation humaine. Tous les systèmes de traitement doivent être conformes à ces exigences pour garantir 

la potabilité de l'eau fournie.

Certification des matériaux utilisés

Tests de libération de substances

Conformité aux limites légales pour les métaux lourds



ANALYSE TECHNIQUE

L'Indice de Langelier : La Clé de la Stabilité
La conception éclairée d'un système de chauffage 
doit nécessairement prendre en compte l'équilibre 

chimique de l'eau, quantifié par l'Indice de 
Saturation de Langelier (ISL). Ce paramètre prédit 
le comportement de l'eau vis-à-vis des matériaux 

métalliques.

La Formule de l'Indice

LSI = pH − pH  s

où pHs est le pH de saturation calculé en fonction 
de la température, de la dureté calcique, de 

l'alcalinité et des solides dissous totaux.

1

ISL < 0 (Négatif)

Eau Agressive : Tend à dissoudre le carbonate de 
calcium existant, provoquant la corrosion des tuyaux 

métalliques.

2

ISL = 0 (Neutre)
Eau Équilibrée : Condition optimale où l'eau est en 

équilibre chimique, ni corrosive ni entartrante.

3

ISL > 0 (Positif)

Eau Entartrante : Tend à déposer le carbonate de 
calcium, formant du tartre sur les échangeurs de 

chaleur.

Le Piège de l'Eau Agressive : L'utilisation d'adoucisseurs d'eau traditionnels à échange d'ions (à base de sel) peut 
abaisser drastiquement l'Indice de Langelier. Une valeur d'ISL fortement négative indique une eau extrêmement 

corrosive qui attaque les métaux nobles tels que le cuivre, l'acier inoxydable et le laiton, réduisant considérablement 
la durée de vie du système.

Notre Solution Innovante
Notre système avancé retient les sels minéraux et n'altère pas leur forme cristalline.

Cette approche assure un ISL neutre ou légèrement positif, préservant l'intégrité des tuyaux et éliminant le risque 
de corrosion.



GARANTIE

Protection des Garanties Fabricant
Un aspect souvent sous-estimé par les gestionnaires d'installations concerne les conditions de garantie imposées par 

les fabricants de chaudières à condensation et de pompes à chaleur de dernière génération. La qualité de l'eau de 
remplissage du système peut complètement invalider la couverture d'assurance.

Limitations Contractuelles
De nombreux fabricants 

d'équipements thermiques limitent ou 
excluent la garantie si l'eau de 

remplissage est traitée exclusivement 
avec des adoucisseurs à sel 

traditionnels, sans l'ajout d'inhibiteurs 
de corrosion spécifiques.

Risque de Piqures
L'augmentation de la conductivité 

électrique de l'eau due au rejet massif 
d'ions sodium accélère 

considérablement la corrosion par 
piqûres des échangeurs de chaleur 

en acier inoxydable et en cuivre.

Documentation Technique
Les manuels techniques des grandes 
marques européennes (Viessmann, 
Baxi, Immergas, Vaillant) spécifient 
clairement les paramètres chimico-

physiques requis dans la section 
dédiée à la qualité de l'eau de 

remplissage.

Recommandation pour les Concepteurs : Toujours consulter les spécifications techniques du fabricant avant 
de choisir le système de traitement de l'eau. Un choix incorrect peut entraîner la perte de milliers d'euros de 

garanties et une responsabilité directe pour les dommages consécutifs.



Approche Scientifique de la Protection des Systèmes
Une protection efficace des systèmes thermiques de valeur exige une approche multidisciplinaire qui intègre la 

connaissance de la chimie de l'eau, de la métallurgie, de la thermodynamique et des réglementations techniques. Seule 
cette vision holistique permet de garantir une performance optimale, une durée de vie prolongée et la conformité 

législative.

15°F

Dureté Minimale
Seuil de sécurité pour prévenir la corrosion

100%

Conformité
Adhésion aux normes UNI 8065:2019

0

LSI Optimal
Équilibre chimique idéal de l'eau

Avantages de l'approche scientifique IWS

Protection complète : Prévention de l'entartrage et de 
la corrosion

Conformité garantie : Respect de toutes les 
réglementations en vigueur

Garanties préservées : Maintien de la couverture du 
fabricant

Efficacité énergétique : Échangeurs de chaleur 
propres = consommation réduite

Longévité accrue : Durée de vie du système 
significativement prolongée

"La véritable innovation dans la gestion des systèmes thermiques ne consiste pas à adopter la technologie la plus 
coûteuse, mais à comprendre en profondeur les mécanismes chimiques et physiques qui régissent le comportement 

de l'eau et des matériaux, afin de choisir la solution la plus appropriée au contexte spécifique."


